
здійснен ня ви бор чо го пра ва в Ук раїні на рівні ви мог до ви борців і кан ди датів на
ви борні по са ди, ста ту су суб’єктів ви бор чо го про це су, по ряд ку фор му ван ня ви -
бор чих ор ганів і по ряд ку ос кар жен ня по ру шень, до пу ще них у ході ви борів, слід
підкрес ли ти, що як що на рівні кон сти туційно-кон цеп ту аль но го за без пе чен ня пра -
ва вільно і де мо кра тич но оби ра ти ор га ни вла ди різних рівнів в Ук раїні успішно
ут вер д жується де мо кра тич но-гу маністич на іде о логія, то в про цесі кон крет них ви -
бор чих ре алій ча с то ви ни ка ють си ту ації, в яких та ке фун да мен таль не пра во, як
пра во ви бо ру ча с то по ру шується. Зви чай но, в Ук раїні такі по ру шен ня мо жуть бу -
ти ос кар жені в су до во му по ряд ку, що є за галь но виз на ною де мо кра тич ною нор -
мою, од нак на ба га то важ ливіше, з на шої точ ки зо ру, ви бу ду ва ти та ку політи ко-
пра во ву струк ту ри ви бор чої си с те ми, яка б пре вен тив но уни ка ла більшості мож -
ли вих по ру шень. Вра хо ву ю чи, що більшість по ру шень ви ни ка ють че рез не -
обізнаність ви борців і не ком пе тентність членів ви бор чих комісій, а та кож че рез
су пе реч ності та колізії, на явні в тілі ви бор чих за конів, важ ли во,  на на шу дум ку,
здійсню ва ти за галь ну та спеціаль ну політи ко-пра во ву освітню та просвітниць ку
діяльність як се ред ши ро ких мас на се лен ня, так і се ред членів різних ви бор чих
ор ганів, а та кож в рам ках політи ко-пра во вої ре фор ми здійсни ти цілісну та си с -
тем ну ко дифікацію національ но го ви бор чо го за ко но дав ст ва на ос нові тих гу -
маністич но-де мо кра тич них прин ципів, які за кла дені в Кон сти туції Ук раїни.
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І. П. ЯФОНКІНА

РІВЕНЬ ОСВІТИ ЯК ЧИН НИК НАЦІОНАЛЬ НОЇ БЕЗ ПЕ КИ ДЕР ЖА ВИ

Роз гля дається освітня політи ка дер жа ви в період гло балізації, не доліки якої ство -
рю ють умо ви для міграції кваліфіко ва них кадрів, що ста но вить за гро зу національній
без пеці. Про аналізо ва но пе ре ва ги й ва ди си с те ми гло баль ної освіти, по бу до ва ної на
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євро ат лан тич них цінно с тях. За про по но ва но за хо ди про тидії міграції на освітній ос -
нові.

Клю чові сло ва: освіта, гло балізація, національ на дер жа ва, кон ку рен то с про -
можність, інтер націоналізація, відтік кадрів.

Яфон ки на И. П. Уро вень об ра зо ва ния как фак тор на ци о наль ной бе зо пас но с ти
го су дар ст ва

Рас сма т ри ва ет ся об ра зо ва тель ная по ли ти ка го су дар ст ва в пе ри од гло ба ли за ции,
не до стат ки ко то рой со зда ют ус ло вия для ми г ра ции ква ли фи ци ро ван ных ка д ров, что
со став ля ет уг ро зу на ци о наль ной бе зо пас но с ти. Про ана ли зи ро ва ны пре иму ще ст ва и
не до че ты си с те мы гло баль но го об ра зо ва ния, по ст ро ен ной на ев ро ат лан ти че с ких цен -
но с тях. Пред ло же ны ме ры по про ти во дей ст вию ми г ра ции на об ра зо ва тель ной ос но ве.

Клю че вые сло ва: об ра зо ва ние, гло ба ли за ция, на ци о наль ное го су дар ст во, кон ку рен -
то спо соб ность, ин тер на ци о на ли за ция, от ток ка д ров.

Jafonkina I. Level of education as factor of national safety of the state
In the article examined educational policy of the state in the period of globalization, the

lacks of which are created by terms for migration of skilled shots, which makes a threat
national safety. Advantages and defects of the system of global education, built on euroatlantic
values are analysed. The proposed measures against migration on educational basis.

Key words: education, globalization, the nation state, competitiveness, internationaliza-
tion, the outflow of manpower.

Нині Ук раїна по ста ла пе ред склад ним ви бо ром: або вир ва тись з ко ла дер жав-
аут сай дерів, прий няв ши пра ви ла кон ку рент ної гри роз ви не них країн та за во ю вав -
ши по зиції, гідні ве ли кої східноєвро пейсь кої країни, або ж усу ну тись від гло -
балізаційних про цесів та об ме жи тись рол лю країни, повністю за леж ної від
зовнішніх центрів си ли. Історія свідчить, що подібні ге о політичні ко ли ван ня
Україна вже пе ре жи ва ла: в істо ричній пам’яті на ро ду за кар бо ва но влас ний шлях
Київської Русі, інте г раційний рух до євро пейсь кої спільно ти в період Се ред -
ньовіччя, три ва ла інте г рація зі східним парт не ром у ме жах єди ної дер жа ви, на -
решті не за леж но-дер жа во твор чий шлях, але в період стрімкої інтен сифікації
світо вих гло балізаційних про цесів.

Досліджен ню про цесів гло балізації, їх впли ву на дер жав но-пра во ве та
суспільно-політич не жит тя при свя чені праці на уковців О. Біло ру са, М. Ше пелєва,
Ю. Шем шу чен ка, І. Кресіної, В. Гор ба тен ка, С. Удо ви ка, О. Па наріна, В. Іно зем -
це ва та ін. Пи тан ня ви бо ру шля ху роз вит ку Ук раїни в умо вах гло балізації роз гля -
да ють М. Ми халь чен ко, В. Ан д ру щен ко, В. Кре мень. Про бле му впли ву гло -
балізації на ор ганізаційні та змістовні по каз ни ки роз вит ку ви щої шко ли
досліджу ють П. Скотт, Д. Де ланті та ін. 

Гло балізація – це не зво рот ний про цес, що су про во д жується суттєви ми впли -
ва ми на всі сфе ри життєдіяль ності лю ди ни і суспільства, в то му числі на ха рак те -
ри с ти ки політич них си с тем. Во на є серй оз ним вик ли ком для національ ної дер жа -
ви, в ок ре мих ви пад ках став ля чи під сумнів пи тан ня су ве реніте ту та по вно ти
здійснен ня дер жав ни ми ор га на ми ос нов них за вдань і функцій.

Ос но вою вхо д жен ня Ук раїни у світо ву гло балізаційну си с те му має бу ти чітко
ви роб ле на та впро ва д же на в жит тя за до по мо гою пра во вих за собів стра тегія роз -
вит ку національ ної дер жа ви з ви мо гою до три ман ня ос нов них прав лю ди ни.

Відповідно, ве с ти мо ву про по слаб лен ня ролі дер жа ви в умо вах національ но -
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го дер жа во тво рен ня, а тим більше про її відми ран ня – та ка собі новітня фан та с -
ма горія, що не мо же сприй ма ти ся серй оз но. Національ на дер жа ва та гло балізація
об’єктив но є яви ща ми сумісни ми. Гло балізація не ліквідо вує національ ну дер жа -
ву, а сприяє оп тимізації об ся гу та на дає но вої якості тим за вдан ням і функціям,
які сто ять пе ред нею. Гло балізація ви су ває дер жаві на ба га то вищі ви мо ги, що
дик ту ють ся інте ре са ми соціаль но-еко номічно го роз вит ку, стабільності, підтрим -
ки ми ру і без пе ки. Вод но час без ак тив ної ролі національ ної дер жа ви гло баліза -
ційні про це си мо жуть втра ти ти свою ди наміку та істо рич ний сенс, оскільки ос но -
вою про гре су, роз вит ку гло балізації бу ли й за ли ша ють ся національні дер жа ви1.

Гло балізація – це не про сто зміна сутнісних ха рак те ри с тик дер жа ви, а на сам -
пе ред по ява і ви яв яви ща не о ета тиз му та пов’яза них із ним но вих прин ципів ор -
ганізації дер жав ності. Зо к ре ма, в умо вах гло баль них про цесів дер жа ва має спри -
я ти інте г рації національ ної еко номіки, ре зуль татів праці, тру до во го по тенціалу в
світо ве гос по дар ст во. Її еко номічна функція по вин на ма ти при наймні два ас пек -
ти: ціле с пря мо ва но пе ре тво рю ва ти дер жа ву на ву зол транс національ них ге о еко -
номічних відно син та не сти відповідальність за тих своїх гро ма дян, які на да ний
мо мент не здатні вла ш ту ва ти ся у струк ту ру гло баль ної еко номіки. Дер жа ва по -
вин на на да ва ти їм соціаль ну до по мо гу й ре гу лю ва ти тем пи соціаль них пе ре тво -
рень та ким чи ном, щоб на се лен ня всти га ло адап ту ва тись до умов, що ди намічно
зміню ють ся. 

У зв’яз ку з цим гло балізація ра ди каль но підви щує ви мо ги до політи ки дер жа -
ви у сфері освіти. Дер жа ва ви яв ляється відповідаль ною за підви щен ня рівня
освіти й про фесійної кваліфікації своїх гро ма дян, оскільки кон ку рен то с про -
можність країни на міжна родній арені вирішаль ною мірою виз на чається на -
явністю ви со ко про фесійних кадрів. В умо вах відто ку кваліфіко ва них кадрів за
кор дон відбу вається де гра дація людсь ко го капіта лу, а вод но час – й еко номіки
країни. Ви ни кає за мк не не ко ло, ко ли кож не на ступ не по коління на вчається у лю -
дей з де далі ниж чою кваліфікацією. В підсум ку в дер жаві зни жується про дук -
тивність праці, змен шується кон ку рен тоз датність про дукції, зни жується рівень
за лу чен ня інве с тицій до ви со ко тех но логічних га лу зей. Як ре зуль тат, еко номіка за -
ми кається на ви роб ництві то варів з низь кою до да ною вартістю. І як що че рез
еміграційні про це си дер жа ва поз ба вить ся кри тич ної ма си освіче них та діяль них
лю дей, во на по тра пить у за мк не не ко ло де гра дації ро бо чої си ли та ви роб ництва.
За для ви хо ду з цьо го ко ла слід бу де ви т ра ти ти на ба га то більші ре сур си, ніж для
ство рен ня умов для освіти, праці та жит тя та ла но ви тим і здібним гро ма дя нам, до -
по ки в країні во ни ще є.

Од на з особ ли во с тей освітньої си с те ми Ук раїни по ля гає в то му, що знач на
кількість учнів і сту дентів не ма ють ба жан ня одер жу ва ти не обхідні знан ня в
повно му об сязі. Ча с ти на сту дентів праг не от ри ма ти дип лом, а не освіту. Не га тив
цієї си ту ації в то му, що низь кий рівень освіти вла ш то вує пе ре важ ну більшість
українсько го суспільства, оскільки від якості от ри ма ної освіти прак тич но не за -
ле жить до ля ви пу ск ни ка як се ред ньої шко ли, так і ви щої. В ук раїнсько му
суспільстві гро ма дя ни фак тич но втра ти ли шанс підви щу ва ти свій соціаль ний ста -
тус за до по мо гою влас них про фесійних чи інте лек ту аль них зу силь. Ри нок праці в
Ук раїні прак тич но не має по тре би у кваліфіко ва них фахівцях, то му що ча ст ка ви -
со ко тех но логічно го ви роб ництва є вкрай об ме же ною. Ок ремі ви кла дачі в цих
умо вах об ра ли ко рис ли ву лінію зни жен ня ви мог до сту ден та.
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У си ту ації, «ко ли ни зи не хо чуть, а вер хи не мо жуть», самій ли ше владі кар -
ди наль но зміни ти си ту ацію в освітній сфері відповідно до су час них вик ликів не
під си лу2. Слід ство ри ти нор ма тив не й ре гу ля тор не се ре до ви ще, в яко му бізнес,
гро мадські ор ганізації, зацікав лені в ком пе тент них працівни ках, свідо мих гро ма -
дя нах, більш ак тив но вклю чать ся у кон троль за якістю освіти.

Не менш гос трою про бле мою є те, що дефіцит кадрів збільшує ви т ра ти еко -
номіки та ус клад нює її ре фор му ван ня. Країна прак тич но не от ри мує віддачі від
своїх вкла день в людсь кий капітал. А такі соціальні ви т ра ти в Ук раїні скла да ють
тре ти ну дер жав но го бю д же ту3. Як що ви со кок валіфіко вані спеціалісти, які вив чи -
ли ся в Ук раїні за вдя ки дер жавній підтримці, емігру ють в інші дер жа ви, то во на
втра чає мож ливість капіталізу ва ти свої ви т ра ти – пло да ми її вкла день ско ри с та -
ють ся еко номіки інших країн. 

В Ук раїні усвідо млю ють цю за гро зу, свідчен ням чо го є Стра тегія національ -
ної без пе ки Ук раїни «Ук раїна у світі, що змінюється». Але навіть в цьо му важ ли -
во му до ку менті вла да об ме жується роз ми тою ви мо гою «за без пе чен ня
відповідності рин ку освітніх по слуг пер спек тив ним по тре бам суспільства і дер -
жа ви у тру до вих ре сур сах не обхідної кваліфікації»4. Більш де таль них дер жав них
про грам з цьо го при во ду не пе ред ба че но. На на шу дум ку, си ту ація ви ма гає більш
адек ват них дій ви щих дер жав них ор ганів. 

Політи ка дер жа ви спи рається на прий няті дер жавні стан дар ти освіти, які в пе -
ре до вих країнах яв ля ють со бою ви щий рівень не обхідних знань. В Ук раїні їх ро -
зуміють як ви мо ги до мінімаль но го рівня знань5. От же, щоб кон ку ру ва ти з роз ви -
не ни ми дер жа ва ми на рівних, на сам пе ред слід зміни ти підхід до виз на чен ня дер -
жав них стан дартів освіти.

Вод но час дер жав ний рівень ре гу лю ван ня освіти має за ли ша ти ся най важ -
ливішим, оскільки ви ключ но в ньо му скон цен т ро ва но до статні пра вові ме ханізми
вирішен ня най шир шо го ко ла про блем них пи тань6. На при клад, ство рен ня про -
грам що до се лекції та за охо чен ня та ла но ви тої мо лоді до ро бо ти після закінчен ня
на вчан ня са ме в Ук раїні. 

В умо вах су час ної гло баль ної конфігу рації еко номіка стає більш не за леж ною
від політи ки. Отож дер жав на вла да де далі більше відігра ва ти ме роль адміністра -
то ра й що раз мен ше – провідни ка ду хов них сил нації7. Внаслідок транс фор -
маційних про цесів низ ку за вдань, які тра диційно відно си ли до обов’язків дер жа -
ви, відте пер та ки ми не вва жа ють. Що до ви щої освіти мож на зро би ти вис но вок,
що за галь ний на прям ре форм, який об ра ли уря ди пе ре до вих країн за ак тив ної
підтрим ки над національ них ор ганізацій, – це за про ва д жен ня по життєвої освіти
для кож но го, як най шир ший до ступ до знань за помірну пла ту, інтен сив не на вчан -
ня у за кла дах, що фінан со во не за лежні та постійно зорієнто вані на ри нок. Та ка
тен денція роз вит ку си с те ми освітніх по слуг є оче вид ною, оскільки більш адек -
ват но відповідає співвідно шен ню «вла да–знан ня».

П. Скотт і Д. Де ланті роз гля да ють гло балізацію як чин ник уп ро ва д жен ня в
універ си те ти еле ментів рин ко вої еко номіки, що нині змінює і національні си с те -
ми ви щої освіти, і світо ву си с те му в ціло му. Інтер націоналізація, на їхню дум ку,
при пу с кає існу ван ня світу, що скла дається з національ них дер жав, на ос нові чо го
ок рес лю ють ся чіткі ге о політичні кор до ни, че рез які мо же здійсню ва ти ся тра -
диційна діяльність з інтер націоналізації освіти (набір та пе реміщен ня сту дентів,
обмін ви кла да ча ми, співпра ця універ си тетів, спільна дослідниць ка ро бо та)8. 
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Інтер націоналізація по стає як по бу до ва взаємозв’язків між дво ма або
більшою кількістю країн, пов’яза них спільною ме тою. При кла дом та ко го роз вит -
ку є фор му ван ня єди но го освітньо го про сто ру країн ЄС, що бу ло закріпле но Бо -
лонсь кою кон венцією, підпи са ною в липні 1999 р. Інтер націоналізація ха рак те ри -
зується пе ре дусім ви со ким рівнем мобільності сту дентів, що підтвер д же но да ни -
ми ЮНЕ С КО, згідно з яки ми за ос танні 25 років він зріс на 300%. На дум ку ек с -
пертів, до 2025 р. кількість сту дентів, які на вча ють ся за кор до ном, зро с те до 4,9
млн. 

З та ких по зицій про цес гло балізації роз гля дається як стан дар ти зація, еко -
номічна інте г рація, крос-куль тур на про никність, а та кож за го ст рен ня кон ку ренції
між ви щи ми на вчаль ни ми за кла да ми.

Особ ли ву за гро зу для національ них си с тем ви щої освіти ста но вить по ява
освітніх про вай дерів. У еко номічно сла бо роз ви не них країнах ця тен денція при -
ско рює «відтік інте лек ту» за кор дон. Най та ла но витіша мо лодь мо же бу ти се -
лекціоно ва на ще в період на вчан ня, з по даль шим за про шен ням про дов жи ти
освіту в країні по хо д жен ня про вай де ра. У ре зуль таті міграційні по то ки здібної
мо лоді збільшу ва ти муть ся.

По тенціал освітніх про вай дерів зро с тає в міру гло балізації, яка об’єктив но
при ско рюється діями Євро пейсь ко го цен т ру з пи тань ви щої освіти ЮНЕ С КО, Ра -
ди Євро пи, Євро пейсь кої комісії та інших міжна род них євро пейсь ких ор -
ганізацій. Яс к ра вим свідчен ням цьо го є вже зга да ний Бо лонсь кий про цес. Тож
усім країнам, що є йо го учас ни ця ми, тре ба ще раз серй оз но за ду ма ти ся про
наслідки роз ши рен ня ек с пор ту освітніх по слуг, зо к ре ма за до по мо гою освітніх
про вай дерів, про співвідно шен ня тра диційних та не тра диційних форм освіти, про
кон ку рен то с про можність національ ної освіти.

Мож на ствер д жу ва ти, що гло балізація ви щої освіти є нерівномірним, су пе реч -
ли вим і склад ним яви щем. Оче вид ним є той факт, що та кий різно вид гло балізації
ве де до якісно іншо го ут во рен ня – «ко с мо політич но го універ си те ту», по бу до ва -
но го на куль тур них цінно с тях західно го світу. То му ско ри с та ти ся пе ре ва га ми цьо -
го про це су змо жуть да ле ко не всі, а ли ше країни євро ат лан тич ної цивілізації з ус -
та ле ним на бо ром пев них соціокуль тур них ха рак те ри с тик9.

Для країн, що не впи су ють ся в цю мо дель, зо к ре ма для Ук раїни, куль тур на
гло балізація ви щої шко ли ма ти ме, ймовірно, не га тивні наслідки, як що вчас но не
роз ро би ти ряд по пе ре д жу валь них що до відто ку кваліфіко ва них кадрів за ходів.

Слід вне сти до національ но го за ко но дав ст ва по прав ки, за яки ми дер жа ва бе -
ре на се бе ство рен ня спри ят ли вих умов ро бо ти й жит тя мо ло дих спеціалістів:
пільгові дер жавні кре ди ти на на вчан ня, обов’яз ко ве за без пе чен ня пер шим ро бо -
чим місцем, за без пе чен ня жит лом за місцем ро бо ти та сти му лю ючі над бав ки до
зар пла ти.

Дер жа ва має заціка ви ти бізнес у справі за без пе чен ня мо лоді ро бо чи ми місця -
ми, а от же, це пе ред ба чає тісну співпра цю дер жа ви й бізне су. Нині в міжна родній
освітній прак тиці існує тен денція впли ву на зміст ви щої про фесійної освіти з бо -
ку відповідних асоціацій. І в Європі, й у США са ме во ни до б ровільно взя ли на се -
бе зо бов’язан ня що до роз роб ки кваліфікаційних ви мог до фахівців пев но го
профілю й ре ко мен дацій що до змісту освітніх про грам. В Ук раїні в 2011 р. роз по -
ча то спільний про ект Си с тем Кепітал Ме недж мент (СКМ), Міністер ст ва освіти і
на уки, мо лоді та спор ту Ук раїни, Кон фе де рації ро бо то давців Ук раїни з роз роб лен -
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ня про фесійних стан дартів та новітніх стан дартів ви щої і про фесійно-технічної
освіти. Роз роб ле но про ек ти про фесійних стан дартів за про фесійни ми на зва ми
робіт у чо ти рь ох га лу зях. Виз на ча ють ся ба зові вищі на вчальні за кла ди, які за лу -
ча ють ся до ек с пе ри мен таль но го впро ва д жен ня у на вчаль ний про цес новітніх
стан дартів з 2012/13 на вчаль но го ро ку10.

Співпра ця дер жа ви та про фесійних асоціацій на етапі на вчан ня мо ло дих
спеціалістів є над зви чай но важ ли вою, але не менш важ ли вим є спри ян ня їхньо му
пра цев ла ш ту ван ню. На цьо му етапі дер жа ва мог ла б вве с ти по дат кові пільги для
підприємців, що бе руть на ро бо ту мо ло дих спеціалістів за умо ви, що ті у них про -
пра цю ють не мен ше трьох років. Це ство рить умо ви для збе ре жен ня вітчиз ня них
кадрів, змен шен ня відто ку мо лоді за кор дон.

От же, мож на зро би ти вис но вок, що успішна політи ка дер жа ви у сфері освіти
не мож ли ва без тісної співпраці дер жа ви з суспільни ми ор ганізаціями, бізне со ви -
ми ко ла ми як на ета пах вмо ти ву ван ня сту дентів до на вчан ня, кон тро лю за якістю
знань, так і на етапі пра цев ла ш ту ван ня ви пу ск ників.
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В. В. ЛУБСЬ КА

ТРАНС фОР мАЦІЯ УК РАЇНСЬКО гО СУСПІЛЬСТВА: 
НАСЛІДКИ ВЕ С ТЕРНІЗАЦІЇ

Досліджується вплив ве с тернізаційних про цесів на транс фор мацію ук раїнсько го
суспільства. Аналізується пе рехід від тра диційно го суспільства до су час но го, стан ук -
раїнської са мо бут ності. Ви яв ле но що ве с тернізація по ро д жує нові соціальні вик ли ки,
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